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Práce ve skupině zlepšuje průběh učení a může vést k dosažení lepších výsledků.

→kooperativní výuka

Sociální gramotnost
Z hlediska společenského musíme gramotnost posuzovat v širších souvislostech, které zvý-
razňují rozsah sociálních rolí – hovoříme o  sociální gramotnosti. Jedná se o  širší pozadí 
hodnot, znalostí i zcela konkrétních univerzálních, obecných dovedností. Můžeme hovořit 
o čtyřech základních typech gramotnosti, které spolu úzce souvisí: demokratická gramotnost 
(schopnost občanů chápat podstatu demokracie, pochopení a uplatňování zásad demokra-
cie a právního státu, základních lidských práv a svobod spolu se zodpovědností a smyslem 
pro sociální soudržnost), tržní gramotnost (znalosti a dovednosti nutné pro zvládání osobní-
ho i profesního života v tržních vztazích), metodologická gramotnost (zvládnutí základních 
operací klasické logiky a obecné metodologie řešení problémů, práce s daty, informacemi, 
výběr variant, týmová práce, elementární statistické metody atp.) a existenciální gramotnost 
(schopnost klást si základní otázky smyslu a hodnoty lidské existence, hledat řešení, akcepto-
vat toleranci, umění plánovat svůj život, nalézat vztah k okolí, budování osobní a společenské 
odpovědnosti atd.). V inspekčním hodnocení do této oblasti zařazujeme i výchovu ke zdraví, 
zejména vytváření návyků podpory vlastního zdraví, budování pozitivních vztahů mezi lidmi 
a respektování pravidel vzájemného soužití. Porozumění změnám v životě člověka a  jejich 
reflexe (puberta, dospívání, sexuální dospívání), podpora zdravého způsobu života (výživa, 
hygiena, pohyb, prevence úrazů a nemocí) a prevence rizik ohrožujících zdraví (stres, návy-
kové látky, šikana, sexuální násilí aj.). Podpora osobnostního a sociálního rozvoje jedince.

Speciálně pedagogické centrum (SPC)
Školské poradenské zařízení, které zabezpečuje pedagogickou a  psychologickou péči dě-
tem a žákům se zdravotním postižením. Zajišťuje odbornou pomoc při integraci těchto dětí 
ve spolupráci s rodinou, školami a odborníky. Centrum zabezpečuje speciálně pedagogickou 
diagnostiku a zpracovává podklady k zařazení dětí a žáků do škol a →školských zařízení.

Speciální vzdělávací potřeby (SVP)
Školský zákon vymezuje v § 16 dítě, žáka a studenta se SVP jakožto osobu, která k naplnění 
svých vzdělávacích možností nebo k uplatnění nebo užívání svých práv na rovnoprávném 
základě s ostatními potřebuje poskytnutí →podpůrných opatření. Ta jsou žákům se SVP po-
skytována bezplatně.

Společné vzdělávání (inkluze)
Společné vzdělávání (inkluzivní vzdělávání/inkluze) dětí, žáků a studentů v rámci hlavního 
vzdělávacího proudu je jednou z priorit MŠMT. V praxi se jedná o zařazování všech žáků 
do běžné školy, která je na to patřičně připravena.

V ČR je společné vzdělávání koncipováno tak, aby byly vytvořeny lepší podmínky pro vzdě-
lávání všech žáků, tedy i žáků se →SVP v „běžných“ školách nebo ve třídě zřízené v běžné 
škole za pomoci podpůrných opatření, ale současně s existencí speciálního vzdělávání. Ne-
ruší se systém vzdělávání žáků s mentálním postižením. Nadále je možné beze změny vzdě-
lávat žáky se středně těžkým a těžkým mentálním postižením.

Od 1. září 2016 školský zákon garantuje žákům právo na tzv. →podpůrná opatření (§ 16), 
která jim pomohou překonat jejich znevýhodnění (např. sociálně znevýhodněné a kulturně 
odlišné prostředí, zdravotní postižení) nebo jejich →mimořádné nadání apod.

Nejde pouze o umístění žáka s potřebou podpory ve vzdělávání do běžné školy, ale spíše 
o přizpůsobení školy potřebám dítěte. Důraz je kladen na kvalitu vzdělávání a zdůrazňuje 
prospěch pro obě strany. Složení kolektivu je heterogenní – v jedné třídě se tak spolu vzdě-
lávají žáci tzv. intaktní se žáky se zdravotním postižením, žáky nadanými, žáky cizinci nebo 
jiného etnika apod.




